



鼓舞大众
团结大众
服务大众

中共山东省委机关报
1939年创刊

大众日报



大众日报客户端



大众日报微信

2022年7月15日

星期五

农历壬寅年六月十七

第28916期

今日12版

热线电话：0531—85193911

海阳核电二期工程暨900MW 远距离跨区域核能供热工程启动

李干杰葛慧君陆治原出席

□记者 刘兵 李子路 报道
本报海阳7月14日讯 今天上午，海阳核电二期工程暨900MW远距离跨区域核能供热工程启动仪式在烟台海阳市举行。省委书记李干杰出席仪式并宣布项目启动，省政协主席葛慧君，省委副书记、青岛市委书记陆治原，省人大常委会副主任、党组书记杨东奇出席。省委常委、常务副省长曾赞荣在讲话中说，近年来，山东深入贯彻落实习近平

总书记重要指示精神，把积极安全有序发展核电作为落实“双碳”战略目标的重要举措，持续优化核能基础设施布局，加快推进核能综合利用，努力在构建现代能源体系中“走在前、开新局”。今天启动的海阳核电二期工程、900MW远距离跨区域核能供热工程，对推进山东核能高质量发展具有重要意义。全省各级有关部门要主动加强与有关方面的沟通对接，为项目建设提供良好服务保障。希望国家有关

部委、国家电投集团继续关心支持两个项目建设，共同把项目打造成精品工程、样板工程、平安工程、惠民工程。

仪式上，国家能源局监管总监黄学农，国家核安全局副局长汤搏，国家电投董事、总经理、党组书记江毅分别讲话。

海阳核电二期工程是三代非能动核电技术消化吸收标志性项目，将建设完全自主设计的两台单机容量125万千瓦的国产

化CAP1000核电机组，计划2027年全面建成投产。900MW远距离跨区域核能供热工程项目，是国家电投核能供热品牌“暖核一号”的三期工程，是世界最大的单台机组抽汽供热项目，供热面积达3000万平方米，计划2023年底前建成投运。

省委常委和有关省领导，各市和省直有关部门主要负责同志，相关行业协会、能源企业、项目参建方负责同志等参加活动。

2948亿斤 今年全国夏粮总产量 比上年增长1%

据新华社北京7月14日电 国家统计局14日发布数据，2022年全国夏粮总产量14739万吨（2948亿斤），比上年增长143.4万吨（28.7亿斤），增长1%。其中，小麦产量13576万吨（2715亿斤），增长1%。

统计数据显示，夏粮播种面积稳中略增。2022年全国夏粮播种面积26530千公顷（39795万亩），比上年增长92.1千公顷（138.2万亩），增长0.3%，连续两年实现增长。

夏粮单产小幅提高。2022年全国夏粮单产5555.6公斤/公顷（370.4公斤/亩），比上年增长34.9公斤/公顷（2.3公斤/亩），增长0.6%，其中小麦单产5912.3公斤/公顷（394.2公斤/亩），增加43公斤/公顷（2.9公斤/亩），增长0.7%。

国家统计局农村司司长王贵荣分析，全国夏粮单产小幅提高，一是因为气象条件总体有利；二是多项措施精准发力，如针对局部地区疫情影响，及时打通农民下田、农资到店、农机上路等堵点卡点，推动春管夏收有序开展；三是生产条件持续改善，近年来，各地加快高标准农田建设，加大中低产田改造力度，着力改善农田基础设施条件，培育推广优良品种，构建多元化的农业社会化服务体系，促进粮食单产水平稳步提高。

四台机组可供全省半数以上居民生活用电

→ 要闻 · 2版

全省医改工作会议召开

周乃翔出席并讲话

□记者 袁涛 报道
本报青岛7月14日讯 今天上午，在收看全国医改工作电视电话会议后，全省医改工作会议召开，深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，全面落实党中央、国务院决策部署，深刻分析医改工作面临的新形势，安排部署今年全省医改工作。省委副书记、省长周乃翔出席会议并讲话。

周乃翔强调，医改是重大民生工程，党中央、国务院历来高度重视。要切实增强做好医改工作的政治自觉、思想自觉和行动自觉，加快医药卫生体制改革，统筹推进“三医”联动改革，拿出硬招实招，不断扩大医改成效，增强群众的获得感、幸福感、安全感。

周乃翔要求，要加快优质医疗资源扩容和均衡布局，积极创建国家医学中心、国家区域医疗中心，推进省级区域医疗中心建设发展，加强市县级医院服务能力建设，加快紧密型医疗联合体建设，提升智慧化服务能力和群众就医体验。要统筹推进公立医院薪酬制度改革、价格调整、医保支付、医院文化等一系列改革措施，打造一批高质量发展示范医院，加快形成上下联动、区域协同、医防结合、中西医并重、优质高效的公立医院新体系。要深化医疗保障制度改革，全面推进按病种付费、按人头付费和按病种分值付费，把更多重大疾病用药、常用药和医用耗材纳入集采范围，稳步扩大医疗服务价格改革试点范围，持续深入做好医保卡省内“一卡通”和跨省刷卡结算，严厉打击各种欺诈骗保行为。要着力提升基层医疗服务水平，深入推进紧密型县域医共体建设，高水平建设基层卫生健康综合试验区，大力推进乡镇卫生院、社区卫生服务中心达标提升，科学统筹村卫生室布局，完善家庭医生签约服务机制。要强化责任落实，统筹协调配合，加强督导检查，不断推动医改工作取得新的更大成效。

周乃翔对疫情防控工作作出部署。他指出，要毫不动摇坚持“动态清零”总方针，认真落实第九版常态化防控方案，突出抓好外防输入、疫情风险重点地区入鲁返鲁人员服务管理、核酸检测等工作，坚决筑牢疫情防控屏障，奋力夺取疫情防控和经济社会发展“双胜利”。

孙继业、于海田、赵豪志出席会议。

省委、省政府印发《山东省知识产权 强省建设纲要（2021—2035年）》

本报讯 近日，省委、省政府印发《山东省知识产权强省建设纲要（2021—2035年）》，并发出通知，要求结合实际认真贯彻落实。

《山东省知识产权强省建设纲要（2021—2035年）》全文如下：

为深入贯彻落实党中央、国务院决策部署，加快推进知识产权强省建设，全面提升知识产权创造、运用、保护、管理和服务水平，根据《知识产权强国建设纲要（2021—2035年）》精神，现结合我省实际，制定本纲要。

一、总体要求

1. 指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十

九大和十九届历次全会精神，紧紧围绕统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，服务和融入新发展格局，锚定“走在前列、全面开创”“三个走在前”总遵循、总定位、总航标，以改革创新为根本动力，以法治建设为保障，以全链条保护为重点，加快知识产权强省建设，全面提升知识产权创造质量、保护效能、运用效益、管理水平和服务能力，为新时代社会主义现代化强省建设提供知识产权支撑，为知识产权强国建设作出山东贡献。

2. 发展目标。到2025年，高质量知识产权数量大幅增长，支撑和促进科技创新的基础更加坚实，每万人口高价值发明专利拥有量达到10件，专利密集型产业增

值占GDP比重达到12%，版权产业增加值占GDP比重达到6.5%。到2035年，知识产权创新要素高度集聚，知识产权环境全面优化，知识产权文化自觉基本形成，建成制度完善、创新活跃、保护严格、运用高效、服务便捷的知识产权强省。

二、建设科学完备的知识产权制度体系

3. 完善知识产权管理体系。持续优化知识产权管理体制机制，不断加强机构建设，提高管理效能。健全知识产权行政保护工作机制，加快构建“严保护、大保护、快保护、同保护”体系。落实知识产权审判“三合一”机制改革要求，推进案

件审理专门化、管辖集中化和程序集约化。优化检察资源配置，实行知识产权刑事、民事、行政检察职能集中统一履行。深化知识产权领域“放管服”改革，围绕创新发展需要和社会公众需求，完善制度、加强保护、简化流程、优化服务，不断提升知识产权治理能力和效能。

4. 健全知识产权政策法规体系。开展知识产权政策法规研究，修订山东省知识产权保护条例，推动专利、著作权等地方性法规、政府规章立改废工作，推进传统文化、赛事转播等领域知识产权地方立法。优化公共政策，加强我省知识产权政策与国家重大区域发展战略和产业促进政策衔接协同，建立健全与经济社会发展相适应、具有山东特色的知识产权政策体系。（下转第二版）

大美中国看山东

海鸟欢歌引游人

□记者 卢鹏
通讯员 王福东 报道
盛夏7月，进入旅游高峰，威海荣成市好望角旅游度假区海驴岛景区，黑尾鸥的数量趋近峰值。来自全国各地的游客登岛环岛，尽情与欢歌翱翔的黑尾鸥玩耍嬉戏。



走在前 开新局 “十强产业”看潍坊

纵向串珠成链，横向搭台唱戏，潍坊——

“产业链+平台化”引领产业发展

□本报记者 张鹏 杨学莹
都镇强

“重量只不过是罗茨鼓风机的1/5，同等功率下的磁悬浮鼓风机，利用磁悬浮技术代替传统轴承，转速高出20倍，节电达30%以上。”日前，山东天瑞重工有限公司董事长李永胜在接受采访时说，凭借这一关键技术突破，磁悬浮离心鼓风机综合节能系统开发与应用项目获得了2021年度山东省技术发明奖一等奖。

作为后起之秀，虽然短短数年产值已达4亿元，但在潍坊动力装备产业集群中，天瑞重工只算“小个头”。除天瑞重工外，潍坊还有潍柴、雷沃、大亚、盛瑞、豪迈5家国家级制造业单项冠军企

业，形成从铸造、配件到整机、整车完善的产业链条，总产值突破4000亿元。

近年来，潍坊市纵向推进“链长制”，横向搭建服务平台，重点发展15个产业链，打造5个千亿级产业链、10个左右的500亿级产业链。“我们每条产业链都配备了专班，出台一套政策，并争取配备产业园，以产业链为核心，营造产业生态，推进链式发展。对于首台套或新产品，服务专员帮企业一步步倒找推广堵点，让他们尽快从链条‘圈外人’变成‘圈内人’。”潍坊市政协副主席、工信局局长鞠俊海说。

手指点餐，当天送达；配备智能炒锅，食客只需静候……在厨房“小白”眼中，惠发食品可轻松解决一日三餐，

而对产业发展来说，这远远不够。目前，惠发食品联合浪潮云洲启动建设“大国味道”全国预制菜产业生态平台，借助肉禽、水产、蔬菜等上游配套企业，已培育起8大菜系400余个种类的1200多个产品。

企业在链接全国资源的同时，诸城市从需求侧和供给侧同步发力，横向配套产业服务平台，带动当地一二三产融合发展。“我们推出了‘润农供应链’，横向延展惠发平台资源优势，上线优质农业龙

头企业，服务范围已涵盖全国20多个省市的500多所学校、280多家企事业单位。”诸城市农业农村局党组书记陈华说。去年，诸城预制菜产业营收90亿元，而供应链的优势，就在于将诸城从预制菜集散地，打造成产业集群地，提出在“十四五”期间营收突破500亿元。

对诸城而言，产业服务平台实现了一二三产业链式发展，让吃成为激活产业发展的新引擎，并实现从田间到舌尖的全流程监管；（下转第四版）

两大主业比翼飞

→ 相关报道见4版

山东印发秋作物 防汛抗旱防灾减灾预案

□记者 毛鑫鑫 报道
本报济南讯 为切实做好农业防灾减灾工作，最大程度减轻灾害损失，省农业农村厅近日印发《全省秋作物防汛抗旱防灾减灾预案》，包含玉米、大豆、水稻、甘薯、花生、果树、棉花防灾减灾技术措施。

玉米是山东秋粮生产的大头，实现玉米稳产增产，对夺取秋粮和全年粮食丰收具有重要意义。“玉米属于需水量大的一类作物，但玉米对涝灾的抗性不强，在土壤含水量超过最大持水量的80%时即可出现生长发育不良等情况，尤其是苗期遇到涝灾后会更加明显的不良影响。”山东省农业技术推广中心作物一部高级农艺师韩伟说，连续降雨暂停或者大雨后，要尽快排除田间积水，降低田间渍害程度，避免发生玉米植株根系腐烂现象。发生涝害后应及时开展中耕松土管理，同时做好倒伏玉米植株管理。

近几年气候变化较大，不排除出现旱涝急转的可能。玉米不同生育期，抗旱能力不同，若出现干旱，均应及时组织抗旱浇水。玉米苗期抗旱能力较强，适当干旱可以起到蹲苗效果，促进根系下扎和基部节间粗壮，提高植株抗倒能力。

大豆方面，在分枝期抗涝能力较弱。强降雨后，要及时排除田间积水，并中耕散墒，提高土壤通透性，促进根系恢复生长，同时合理追肥。而强降雨往往伴随大风，容易造成大豆植株倒伏，如开花期以前出现倒伏，可不采取补救措施，靠植株自我调节进行恢复，基本不影响产量。开花期以后严重倒伏的，会影响以后的田间管理和机械收获，可能减产30%左右，建议不要再人工扶起，以免植株折断，造成更大损失。



城市涝疾怎么治？

→ 蹲点调查 · 3版